2021年11月5日 星期五

# "天上云间"颜日新

## ·来自岚县普明镇马坊村的报道

### □ 本报记者 贺琴琴

清晨,白龙山上雾气氤氲,宛若仙境。 这是岚县城西22公里处,吕梁山向西北延 伸在普明镇马坊村的一条支脉,号称"天上 云间"

在如诗如画、松柏掩映的白龙山翠岩之 中,有一个不起眼的小山坳,当地人称它为 擦虎岩。

这里埋葬着革命烈士的忠骨;

这里的革命精神代代相传;

这里的红色血脉生生不息;

这里就是当年的"六·四"抗日烈士殉难

处。 隔着80年的时差,当记者近距离感受 那段厚重的岁月时,那些被镌刻于时光洪流 中的故事至今仍令人动容。

如今,这里的人们正在生态文化旅游的 绿色发展道路上昂首前行,用实际行动赋予 了红色土地崭新的内涵。

### 青山埋忠骨

"每次路过这里,看到擦虎岩上留下的 那么多弹痕,就不由自主地想起他们……"

顺着67岁的马坊村监督委员会主任李 富珍手指的方向,在一个小山坳上有一块大 约10余平方米的地方,记者看到了一个石

经过几十年的风雨洗礼,仅存的石碑底 座成了"六·四"抗日烈士殉难处的唯一见 证。

"小时候可喜欢听英雄故事了,我的父 亲常常给我讲,一听到擦虎岩的英烈事迹, 真是叫气愤痛心得不行。"提及这段尘封已 久的历史,李富珍仍难掩悲戚。

那是不同寻常的一天。1941年6月4 日,八路军120师某部一排32名战士奉命由 兴县到岚县普明区芦家窊村征粮。返回途 中,在白龙山擦虎岩遭日寇伏击。

"走着走着,日军的枪弹忽然就来了 ……"李富珍的声音提高了一个八度。

我八路军战士奋起还击,激战一小时 后,战士们把子弹都打光了,无奈之下,只好 拿起石头和鬼子肉搏,终因寡不敌众,全部 壮烈牺牲在岩下石穴之中。

中解放出来。

群众心坎上。

亲的传统美德。

的负担,又能彰显本土特色。

浪费。

缅怀纪念逝者,激励生者奋进。

况,编制婚丧宴席菜单,不使用高档食材,不上高档酒水香烟,以

本土的特色菜肴为主,将宴席成本压缩到500元内,既减轻群众

一天办完事。提倡以村组建婚车志愿服务队伍,反对雇用豪华

迎亲车队, 切实为操办婚礼的群众"省事""省钱", 避免铺张

婚礼一天办完事。结合乡俗制定新的婚礼流程,做到婚礼

倡导一种新理念。

风

推

易

只有那"中国共产党万岁!"的声音在山

本报讯 今年以来, 岚县认真落实《吕梁市委

市政府关于推进移风易俗的意见》精神,紧紧围绕

"婚事新办、丧事简办、余事不办"这一核心,以"九

个一"为抓手,精心修订了岚县移风易俗村规民约

和居民公约参考范本,推动各乡镇、村进一步细化 落地落实,着力革除天价彩礼、大操大办、薄养厚

葬、炫富攀比、铺张浪费、随礼泛滥等歪风陋习,久

久为功,把广大群众从过重的人情消费、人情负担

民公约加以规范约束,多渠道多形式开展宣传教 育,在广大群众中积极提倡"不要车、不要房、自己 家业自己创"的新型婚恋观,提倡绿色文明的丧葬

祭祀理念,努力让"婚事新办、丧事简办、余事不 办"的文明理念深入人心,在全县形成节俭办事的

(社区)党支部书记担任理事长的红白理事会,建

立健全组织架构,制定工作章程,细化操办流程,

完善监督机制,吸纳德高望重的退休干部、乡贤担

任执事,在党支部的领导下,协助群众操办婚丧事

各项事宜,把移风易俗要求落在实处,把工作做到

一万元,引导群众转变观念,坚决刹住天价彩礼的

集体林地规划一片"爱情公益林",倡导植树纪念

的婚礼形式,在婚礼当天,由新人在公益林中共同

白理事会对接保险公司设置新险种,新人为双方

父母购买养老保险或缴纳养老储蓄、健康储蓄代 替彩礼和嫁妆,报答父母的养育之恩,弘扬孝老敬

天,简化治丧程序,举办追思会代替传统丧礼模 式,由村红白理事会主持,村干部介绍逝者生平,

种下一棵"幸福树",象征婚姻长久、幸福长青。

歪风,杜绝炫富攀比陋习,切实减轻群众负担。

限定一万彩礼金。规定婚事女方彩礼不超

种下一片公益林。在县城龙凤公园和农村

购买一份养老险。提倡彩礼变献礼,由村红

举办一场追思会。提倡将殡期缩短到5-7

规划一块集体坟。积极推进散埋乱葬治理,

(李小越)

以村或联村规划公益性公墓,由村红白理事会统

一管理,提倡墓地不立墓碑或提倡使用卧碑。 吃上一餐乡土肴。各村红白理事会结合本乡本土的实际情

成立一个理事会。在农村、社区成立由村

。通过制定村规民约和居

"咱吕梁人都知道兴县'四·八'烈士殉 难的故事,却很少知道岚县'六·四'抗日烈 士的英雄事迹。现在,我也常给我的孙子们 讲,让一代代地传下去。"李富珍的话语里饱

"生活好了,更要教育孩子们不能忘记 历史,不能忘记我们现在的安定与幸福是千 百万革命先烈用生命换来的。"

深秋的白龙山景致殊异,别具一格,红 得耀眼,黄得温馨;行走在白龙山脚下的李 富珍,步履匆匆、神色自若,那一双深邃的眼 睛,黑得透亮,亮得笃定……

### 党恩照心窝

"解放以前吃也吃不饱,住得个破烂房 房,解放后温饱不是问题。党的十八大以 来,生活更是翻了一番。村里修通了路,硬

"2015年的时候,只有五六头牛,现在已 经发展到六七十头牛了,其中二十多头母 牛。家里还种着20多亩玉米、土豆、谷子。" 相比刘全珍的不善言辞,55岁的妻子段林英 侃侃而谈。

"乏得死了,黑夜十二点也睡不下。"

"可往死受(罪)了,38岁我才生的二儿 子,不受咋呀。多亏现在的扶贫政策好,还 给我们交着医保,只要我们自己再努点力就 有钱花,用一句时髦的话说啊,累并幸福 着!"

在村里的瓦窑沟河河畔,正在出门倒垃 圾的李兰贵迎了上来。

"我今年80岁了,我们小时候生活不 好,说起来呀真能流下泪了。

"现在赶上了好时候。共产党真好,对 老百姓了真好。吃的穿的都好。真的是到 死也说不下共产党的个不好。"李兰贵声音

化了街道,吃上了自来水,住上了新房子,还 给老百姓缴上了医保、养老金……"一路跟 随着李富珍,记者来到了马坊村。

庆祝中国共产党成立100周年

硬化通村路、蜿蜒青石板、淙淙小溪 流。远山绿树掩映,村中牛羊成群……过往 偏安一隅的穷乡僻壤,如今变成一幅物丰人 和的幸福新村图景。

马坊村是畜牧大村,全村共有500多头 牛、2000多只羊、300多头猪。61岁的村民 刘全珍就是靠养牛带着全家人"坐"上了"幸 福列车"

"属牛人养牛就是'牛'!"村里人经常这 么打趣刘全珍。

当记者见到他的时候,他和妻子刚刚从 山坡放牛回来,一脸疲惫但热情满满。

"记得可清楚了,那是2014年,我家被 识别为建档立卡贫困户。"刘全珍说。之前 几年,全家人日子过得紧巴更拧巴,家里生 计全靠种地勉强维持。

自脱贫攻坚战役打响,刘全珍一家通往

幸福生活的道路逐渐拓宽。

哽咽,泪眼汪汪。

那一份感恩与幸福倾泻到了每一个马 坊人的心里。

"农活不忙的时候,我就叫上几个村民, 背上竹篓,去白龙山上采药。日子不愁哩!" 李富珍不忘告诉记者。

### 文旅绘新图

靠山吃山,靠水吃水。依托白龙山良好 的生态文化资源,吃上旅游饭、走上致富路, 是一代代马坊村人的梦想与愿望。

在建设美丽乡村、实现乡村振兴的道路 上,马坊村人正用新时期的"三张名片"绘就 文旅发展新蓝图。

### 【名片一:特色景观村道——水街】

"今年我们马坊村被确定为'美丽乡村 示范村',明年准备沿着村后的瓦窑沟河,建 一条特色'水街',图纸都已经设计好了。

"'水街'对于生活在黄土高原上的人 们,一定是有很大的吸引力的。"

李富珍和记者聊天时,满腔的激动与兴

"水街"要突出原生态乡村风情,河塘养 鱼,两边种花种蔬菜,让人漫步其中,感受真 正的田园风光。

"新盖好的村委对面再修一个游乐园, 到时候村里的年轻人就不一定非要出去打 工了。待在家门口,吃喝不用愁。"李富珍补

### 【名片二:特殊指尖艺术——面塑】

在白龙山游客服务中心展示台上摆放 着一件价值500元的面塑作品,栩栩如生, 令人赞叹不已。

这件作品出自马坊村妇联主席赵军连 之手。今年41岁的赵军连是马坊面塑的领 军人物,是"岚县面塑"非物质文化遗产传承 人之一。在县城的易居苑小区,赵军连有上 下两层共220平方米的工作室。

"这是县委县政府扶持给我们的,特别 感谢,特别开心。"

当记者走进面塑坊时,赵军连正在专 注地雕琢着。"今天刚有人给我打电话,订 制了五个,这两天要加班加点的做出来。" "一会儿我们马坊的姐妹儿也过来帮忙,有 钱大家一起挣嘛!"赵军连乐呵道。

在赵军连的带领下,马坊面塑小组正 意气风发地传承着这一特殊的指尖艺术。

【名片三:特别乡村体验——农家乐】 发展乡村旅游,农家乐必不可少。

五间别致的小木屋,三间宽敞的大平 房,鸡狗鸭鹅,瓜桃李果……今年7月18日, 白龙山下的第一家农家乐"山里人家"应运

"现在已经投资43万元了。11月底的 时候,准备再建两个大棚搞采摘,种上草莓、 西瓜、山楂等一些反季节果蔬,冬季就要来 临嘛,采摘会火起来的。""山里人家"老板刘 柏林对自己的想法充满了信心。

"明年开春的时候,引进孔雀、鸵鸟、梅 花鹿,再建4个蒙古包,这样就更像模像样

温暖的小木屋里,刘柏林正在翻阅他的 新书《你的格局,决定你的结局》……

采访完毕,原路返回,抬眼望去,层林尽 染,秋色正浓,温暖的阳光拥抱着整个村庄, 在这抹温暖中,马坊村人铭记着党恩党情, 奋力开创着新的未来。

# 政务动态

## 刘晋萍在临县三交镇双塔村走访调研乡村振兴工作

本报讯(记者 刘少伟)

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:郭炳中 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

11月3日,市委常委、副市长、 吕梁经开区党工委书记刘晋萍 率吕梁经开区及市乡村振兴 局、住建局等相关部门负责人 深入临县三交镇双塔村就乡村

振兴工作进行走访调研。 刘晋萍一行先后深入临 县三交镇双塔村中央后委旧 址、旅游产业施工现场等地, 仔细了解双塔村巩固脱贫攻 坚成果、乡村振兴、产业发展 等情况,并看望慰问了91岁的 老党员王唤香和脱贫户刘林 顺。在随后召开的座谈会上, 刘晋萍认真听取了三交镇和 双塔村乡村振兴规划、产业发 展、基层党建、道路基础设施 建设等相关情况汇报,就进一 步抓好乡村振兴工作进行了

贫攻坚成果同乡村振兴有效 衔接是党中央作出的重大决 策部署,各级各部门要发挥资 源、职能优势,充分挖掘双塔 村红色文化资源,在学习先进 经验的基础上,帮助做好科学 规划;三交镇和双塔村要全力 以赴做好脱贫攻坚后评估、两 委换届等当前工作,确保圆满 完成各项任务;要认真盘点村 内资源,尽力盘活村级资产, 为乡村振兴筹集资金;要积极 争取政策支持,及时拉出项目 清单,力争将乡村振兴工作融 入到全省全市的发展大局中, 真正把产业项目发展起来,带 动人民群众发家致富,扎实有

刘晋萍强调,巩固拓展脱

## 卫成印带队开展《政府投资条例》执法检查

本报讯(记者 张娟娟) 11月2日至3日,市人大常委 会副主任卫成印带领检查组 赴临县、柳林县开展《政府投 资条例》(以下简称《条例》)执 法检查。

卫成印一行先后深入临 县大禹乡神峪塔村、高级中学 后勤与公寓工程项目现场、城 区雨污分流建设项目部,柳林 南站、孟门镇李家塔村沿黄旅 游路一期工程、孟门镇采煤沉 陷区综合治理项目部,通过实 地查看、听取汇报、座谈讨论

等方式,全面了解《条例》学习 宣传贯彻等方面情况,并对执 法检查情况提出反馈意见建

效推进乡村振兴。

卫成印强调,要吃透把准 《条例》对政府投资范围、投资 方向、关键环节、管理体制和 管理方式等方面的规定要求, 坚持科学决策、规范管理、注 重绩效、公开透明的原则,不 断提升政府投资管理制度化 规范化水平,进一步激发社会 投资活力,全方位推动高质量

## 油晓峰调研如意湖公园改造提升和市区集中供热工作

本报讯 (记者 罗丽 任 星)11月3日,副市长油晓峰 率领吕梁新区建管中心、市城 市管理局、市生态环境局、市 能源局、市财政局等部门负责 人,就如意湖公园改造提升和 市区集中供热工作进行调研。

如意湖公园改造提升工 程正在如火如荼举行。油晓 峰走进项目施工现场,认真听 取公园改造提升整体设计规 划情况,不时询问重要景点的 改造细节。他强调,要在坚持 高标准、高品质规划设计的前 提下,抓好关键节点的景观改 造,全面提升服务功能,切实

把如意湖公园打造成集市民 休闲、景观文化于一体的高品 质公园,不断满足市民对高品 质绿色生活的追求。

随后,油晓峰深入市区城 北供热站、西南供热站、居民 小区等地,实地了解热源保 障、设备运行、平台实时监管 等情况。他要求,各有关部门 和供热企业要严格执行供热 标准,努力提高供热质量,全 力以赴保证供热效果。要做 好各项应急准备,密切关注天 气变化,积极主动超前做好燃 煤储备工作,保障供热设备正 常运行,确保群众温暖过冬

## 市直工委举办2021年市直机关第二批入党发展对象培训会

月2日,市直工委举办2021年 市直机关第二批人党发展对 象培训会。

记者在培训会上获悉,此 次培训按照市委组织部第二 批发展党员相关要求,市直工 委各党委、总支、直属支部确 定的2021年第二批发展对象 共计97名,从11月2日至4日 集中3天进行培训。培训内容 以党的基本理论、基础知识、

本报讯(记者 王洋)11 党的纪律等为主要内容,同时 涵盖了党史、习近平总书记 "七一"重要讲话精神、社会主 义发展史、吕梁精神等知识。

> 大家纷纷表示,要从思想上 高度重视此次培训课程,自觉 遵守培训纪律和规定,做好学 习笔记,按时完成好各项学习 任务,不断强化党性观念,以自 觉的态度和饱满的热情投身于 学习和实践当中,争取早日成为 一名光荣的中国共产党员。

## 市委统战部举办党外干部党史学习教育专题培训班

本报讯(记者 康桂芳) 11月2日至4日,市委统战部 举办了民主党派基层组织负 责人暨新提拔党外干部党史

学习教育专题培训班。

此次培训班为期3天,采 取"专题讲座和互动交流"相 结合的方式,培训内容包括 "习近平总书记关于庆祝中国 共产党成立100周年重要讲话 和纪念辛亥革命110周年重要 讲话精神""吕梁市第五次党 代会精神解读""新时代民主

党派基层组织干部的基本遵 循"等。来自全市各民主党派 基层组织负责人和新提拔的 党外干部等共80人参加此次

通过参加此次专题培训, 学员们纷纷表示,将以此次培 训为新的起点,继续深入学习 贯彻习近平总书记系列重要讲 话精神,学深悟透市第五次党 代会精神,牢记多党合作初心, 锤炼履职尽责本领,续力谱写 新时代多党合作事业新篇章。

### 文明城市每日一问

## 山西省文明城市如何评选?

山西省文明城市每三年评选表彰一次。在三年创建周期 内,根据《山西省文明城市测评体系》,省文明办每年都要对地级 城市进行年度综合测评,依据三年测评加权平均成绩确定新一 届山西省文明城市。





近日,兴县瓦塘镇恐龙墕村 农民正在地里收获土豆。时

下,兴县进入收秋旺季。借着 乡村振兴的东风,兴县广大村 民抓住天气晴好的有利时机, 加紧采收成熟的农作物,一堆 堆刚出土的马铃薯、金灿灿的 玉米、高粱等颗粒归仓,田间地 头、农民家里一派忙碌的秋收

记者 郭炳中 摄

## 吕梁市华宇广告股份有限公司挂牌山西股权交易中心晋兴板

本报讯 近日,吕梁市华宇广告股 份有限公司成功挂牌山西股权交易中心 晋兴板(企业代码060659)。这标志着 吕梁市华宇广告股份有限公司正式登陆 资本市场,向着企业上市的目标迈进,进 而借助资本力量实现企业的腾飞梦想。

吕梁市华宇广告股份有限公司成 立于1997年10月,是山西省吕梁市首 家组建的从事广告创意、策划、设计、制 作、代理发布以及装璜装饰、市政工程 为一体的综合性广告传媒公司。公司 整体实力、营业额、成立时间冠全市首 位,开创了吕梁广告市场空白的先河。 公司成立24年来,先后被评定为"中国 一级广告企业"、"全国广告行业文明单 位"、"国家级守合同重信用"企业、"中 国广告行业百强"企业,被山西省人民 政府命名为"山西省文化产业示范基 地"。董事长张国伟(笔名蒲苇)先后被 评选为"吕梁市十佳科技创新人物", "中国广告行业20年杰出人物"。

公司拥有机场、社区、城市核心区 域等各类广告媒体资源上万平方米。 运作承办全国二青会(吕梁赛区)、环 球拳王争霸赛、吕梁首届文化旅游形 象大使选拔赛等大型赛事活动上百 场,引起空前轰动效应。成为吕梁乃

至山西广告行业的领头羊。 山西股权交易中心有限公司是经 省政府批准设立,省内唯一的区域性

场是我国多层次资本市场的塔基,是 我省中小微企业的私募股权市场,是 地方人民政府扶持中小微企业政策措 施的综合运用平台。晋兴板是该中心 最高层次板块,在晋兴板挂牌企业,可 享受培育孵化、股权托管、股权定价、 投融资对接、股权交易转让等服务,最 终实现企业成功登陆新三板、创业板

股权市场的运营机构。区域性股权市

近年来,吕梁市离石区高度重视 小微民营企业的发展,不断推动金融 服务机制改革,支持企业进入多层次 资本市场,促进民营企业快速健康发 展,实现政银企三方联动共赢。(张微)

等更高层次资本市场。

倡导移风易俗 弘扬文明新风